

新闻网首页 | 学校新闻 | 院系新闻 | 人文重医 | 重医校报 | 媒体聚焦 | 视频重医 | 图片重医 | 庆祝建党97周年 |

搜索

2018年9月9日 星期日

## 附一院泌尿外科邀请美国康奈尔大学医学院泌尿外科教授和生殖医学教授美籍华人李石华来院作讲座

作者: 发布时间: 2018-03-22 浏览次数: 213

2018年3月15日, 附一院迎来了一位大洋彼岸的泌尿男科学专家, 美国康奈尔大学医学院泌尿外科教授和生殖医学教授美籍华人李石华(Philip S. Li)。李石华教授是地道的重庆人, 随父母从小生长于重医大院并在重庆医科大学完成医学教育。这次应附一院副院长肖明朝教授、泌尿外科主任苟欣教授和神经外科主任孙晓川教授邀请, 在他父亲李维信教授过世第七天的下午, 特别抽时间与附一院泌尿外科及部分其他科室的研究生和留学生们交流, 并发表演讲。用此特别方法纪念他的父亲, 并分享中美两国医学教育和外科培训理念。

### 逐梦他乡的重庆崽儿

李石华的父母来自上海第一医学院, 于50年代中期响应党中央支援内地的号召, 跟随上海第一医学院、上海华山医院和上海五官科和眼科医院援渝主要分队参与创建重庆医学院。从此, 他们扎根重庆, 将自己的一生奉献给重庆的医学事业。李石华的母亲, 汪湘琳教授, 原附一院眼科主任。他的父亲, 李维信教授, 原重庆医科大学电子显微镜和细胞超微结构研究中心主任和组织胚胎教研室教授。李石华就出生在这样的医学世家。老一辈上医人执着进取、甘于奉献的精神深深地影响着李石华, 他选择了从医。

一次偶然的机会, 李石华在重庆聆听了美国著名泌尿外科专家Marc Goldstien的精彩演讲并见识了美国专家的先进医疗技术。从此, 他萌生了出国深造、追求卓越的梦想。来到美国后, 他师从Marc Goldstien教授, 一路奋斗, 其中的艰难与辛酸只有他自己知道。用他自己的话说, “很少在晚上十点钟以前离开医院”。

“只有小器官, 没有小手术”

李石华在美国主要从事男性不育显微外科手术, 并致力于“中国商环”包皮环切术在全球的推广应用。男科手术在中国长期以来一直处于泌尿外科的边缘地带, 国内的泌尿外科医生绝大多数都认为只有切肿瘤、打结石才是有价值的大手术, 而男科手术只是没有挑战的小手术。但李石华却不这么认为, 他一直把他的老师Marc Goldstien教授的话谨记于心: “只有小器官, 没有小手术”。

多年来, 李石华和他的团队专注于开创男性不育症治疗的多种泌尿显微外科技术和研究项目, 在高水平泌尿专业期刊上发表了132篇论文, 出版7本专著。其论文成果5次被Journal of Urology选为杂志封面文章, 并获得了多项美国专利。由其领衔制作的男性不育显微外科多媒体影像和DVD多次在美国生殖医学学会(ASRM)和美国泌尿外科学会(AUA)上获奖。就在男性不育显微外科这个不被国内医生重视的“小手术”上, 李石华持之以恒地努力换来了今天的累累硕果!

说到包皮环切手术, 几乎没有人愿意在这上面花心思。但李石华却再一次在这么一个所谓的“小手术”上面做出了“大文章”。他引领了多项国际随机对照试验研究, 深入研究包皮环切手术与艾滋病预防的关系, 有关成年男性包皮环切术与HIV预防工作获得了全球广泛的关注。其相关研究结果发表在2010年11月出版的《自然杂志-泌尿外科评论》上。比尔·盖茨在2012年年度报告中特别提到了商环男性包皮环切术这一研究项目, WHO也在2012、2013年将其研究公布在官方手册上。李教授获得了Bill & Melinda Gates基金会和NIH的经费赞助, 同时还获得2013 美国生殖医学学会ASRM技术成果一等奖。鉴于李石华的中国商环在非洲做出了杰出研究工作, 比尔·盖茨在盖茨基金会向全球发布的2012年新年公开信中提及和推荐了中国商环。在2016年美国加利福尼亚州圣地亚哥举行的美国泌尿会议开幕式的全体会议上, 李石华被颁发题为“泌尿与全球卫生: 全球环境卫生-世卫组织关心”的最高荣誉演讲。美国泌尿每日新闻(AUA Daily News)于2016年5月8日报道了他在非洲的临床试验和成就: 中国商环增加非洲男性包皮环切率, 促进减少非洲艾滋病病毒感染。李石华的成功不仅仅在于他的关注和创新, 更在于他孜孜不倦在全球推广他的研究结果, 毫无保留地将他的研究结果传授给全球的医生, 竭尽全力地用他的研究结果去造福全球患者。李石华用他的实际行动完美地诠释了康奈尔的理念: “CARE(关怀/关注), DISCOVER(探索/创新), TEACH(传授/培训)”。

洋装虽然穿在身, 我心依然中国心

李石华在美国功成名就, 但他从来没有忘记过养育他的祖国和人民。这位年逾半百的美籍华人, 常年往返于大洋两岸, 总是迫不及待地要把他在国外的所学所用带回祖国, 造福国人。李石华与国内多所医学院校及大型医院建立了友好合作关系, 通过学术演讲、开展培训班、接收出国进修人员等方式帮助祖国培养男性不育显微外科人才。他先后被聘为中国北京大学男科学中心客座教授, 四川大学华西医院泌尿外科客座教授, 上海交通大学医学院客座教授, 首都医科大学附属北京朝阳医院泌尿外科客座教授, 北京大学第三医院男科

学中心客座教授，第四军医大学唐都医院泌尿外科客座教授，中山大学第一医院特聘教授，同时还担任中国男科显微外科培训中心主任。李石华教授的学生遍布神州大地，国内做男性不育显微外科的医生几乎都直接或间接受教于他。可以说，他为推动中国男性不育显微外科的发展起到了不可磨灭的作用，更有人说他是中国显微男科的“普罗米修斯”。

3月15日，这位男科学巨匠回到了他的母校重庆医科大学，回到了他的父母曾经抛洒汗水的附一院，为重医的泌尿外科医生们传经送宝，也为今后建立更多更广泛的合作关系打下基础。

附一院泌尿外科 任轲 袁梦



附一院患者安全小组进行第三次线上案例分享

2018年3月6日晚，附一院患者安全研讨小组（简称安全小组）开展了春节放假以来本年度第一次线上患者安全案例学习与分享活动，这也是患者安全小组创新创建线上“重医一院患者安全案例分享”以来的第三次活动。本次活动由教务处李娟主讲，患者安全研讨小组组长李跃荣主持。

该案例名为《心脏没了：一次不明原因死亡事件的法律后果》，讲述的是61岁的杰瑞因肾区疼痛到医院就诊，医生让他留院观察。他的症状很快得到了缓解，但就在准备出院的当天凌晨，杰瑞被发现死在了病床上。患者家属因其死亡原因不明而提起诉讼，在追究死因的过程中更引发了神奇的“夺心”大战。杰瑞的心脏在没得到家属同意的情况下被保留，而患者家属因为安葬了无心的杰瑞而心怀不安。

大家就本案例进行了热烈的讨论，组员们畅所欲言，各抒己见，献谋献智，取得了预期的效果，给今后的工作带来很多启示。超剂量使用止痛药物、用药相关知识不足、医务人员资质不足、疲劳、来自环境的干扰、文书记录错误、核查错误、医患沟通不足等不安全因素被识别，相关应对措施也一一罗列。同时，本案中的伦理、职业道德、因沟通不足所致的法医尸检和临床尸检的争议以及由此而产生的《德克萨斯州卫生服务部尸检同意书》更是强化了大家沟通与法律的意识。

据悉，根据肖明朝副院长及护理部主任赵庆华的提议，安全小组现阶段分享案例均选自《患者安全案例研究（构建患者安全核心能力）》一书，由译者主讲，不同学科人员参与，旨在倾听各方声音，从错误中学习，学习他人案例分享思路，提升患者安全核心能力。

附一院患者安全研讨小组洪咏梅 李跃荣 肖明朝

#### 附一院金山医院第五届青年教师讲课比赛成功举行

2018年3月16日下午，附一院金山医院举行第五届青年教师讲课比赛决赛。

附一院教务处副处长刘宏莅临现场进行指导，并担任评委组组长。金山医院副院长左中致开幕词，强调了讲课比赛作为医院教育教学活动中的一项重点工作，现已开展五届，取得累累硕果，相继涌现出荣获全国医学院校青年教师教学基本功大赛二等奖的高电萨，荣获全院青年教师讲课比赛一等奖的王珏等一批优秀教学人才。

比赛严格按照院本部赛制进行, 共有24名选手参与预选赛, 经过比拼, 9名选手入围决赛。各位选手均以饱满的精神状态, 结合图文并茂的课件和深入浅出的讲解为评委及观众呈现了一场精彩的比赛, 充分展示了选手们的教学水平。赛后, 古满平总护士长, 刘渤副教授, 高电萨博士, 单雪峰博士先后对选手们进行了中肯点评。刘宏副处长进行了总体点评及总结, 充分肯定了选手们的表现, 强调教师“立德树人”精神, 合格的临床医生应将高超的医术与人文培养体现在教学中。他希望以后的比赛能体现以器官为主线的教学新方向, 与院本部一体化, 为重医的教育教学做出更大贡献。

经过激烈的角逐, 来自VIP部产科的冯晓燕、药学部邓何分别摘得英文组比赛和中文组比赛桂冠, 肿瘤科李夏、VIP部产科秦红分别获得英文组和中文组比赛第二名, 骨科周年、VIP部手术室陆玲并列获得中文组第三名, 病理科陈晏林、普内科莫春花和检验科张磊获得中文组优胜奖!

附一院金山医院李志敏 谭松 张雪



扫描关注重庆医科大学官方微信, 随时掌握学校最新信息。

版权所有: 重庆医科大学 / 地址: 重庆市渝中区医学院路1号 / 邮政编码: 400016